



《环球时报》：张家栋：“四边机制”暴露投机合谋的上限

发布时间：2023-03-04 浏览次数：226

(来源：《环球时报》，2023年3月4日)

美日印澳“四方安全对话”机制外长会3日在新德里举行。日本外相林芳正因国内事务缺席前一天的G20外长会，但3日却专程赶去印度出席这次“四边机制”外长会。这个对比引起不少国际媒体注意。

这次“四边机制”外长会是在一个比较特别的时刻召开的。一方面是俄乌冲突被认为正临近某个转折点。以刚通过的第十轮对俄制裁为标志，美欧国家正进一步加大在经济上封锁和在外交上孤立俄罗斯，并把对乌军事援助从防卫性武器扩大到进攻性武器等新领域。一些媒体甚至认为种种迹象表明俄乌之间有可能很快打破当前僵局，发生一场大规模“决战”。最近这段时间，美西方也就乌克兰问题加大对华抹黑，编造和渲染“中国可能军援俄罗斯”的谣言。当然这也从侧面说明，随着俄乌冲突以及围绕该问题的博弈胶着，华盛顿生怕再生出任何不利于其继续鼓噪对抗的因素。

另一方面，本应聚焦国际经济合作的G20面临被美西方政治化安全化的挑战而空前分裂。接连举行的G20财长和央行行长会议以及G20外长会都没能够发表联合宣言，原因是美西方坚持塞入谴责俄罗斯等内容，无法得到所有成员国同意。这次G20外长会上，以下几组国家立场比较突出：不愿就俄乌冲突做出选边站队表态的大多数全球南方国家，坚决反俄和支持乌克兰的美欧跨大西洋联盟以及努力保持平衡并希望发挥劝和促谈作用的中印等国。

正是在这样的背景下，日本外相林芳正“弃”G20外长会而出席“四边机制”外长会就更耐人寻味。这次“四边机制”外长会虽然发了联合声明，但也只能算是一个低水平共识。四国外长谈得很泛：从半岛、南海到缅甸，从核问题、债务问题到反恐，亚太重大问题无所不及。但值得注意的是，联合声明对俄乌冲突这个当前最重要也最迫切的国际事件却保持了某种“外交静默”，只在联合声明第6条中泛泛提到四国一致认为“以规则为基础的国际秩序立足于包括《联合国宪章》在内的国际法以及各国主权、政治独立和领土完整原则”，没直接提俄罗斯。

笔者认为，紧随G20外长会而来的这场“四边机制”外长会议主要反映出的应该是东道国印度的立场。在前几天的G20财长和央行行长会议以及G20外长会中，印度都充分利用G20轮值主席国身份，也利用广大发展中成员国对乌克兰问题的立场差异来淡化国际舆论对新德里真实态度的关注：印度始终不愿直接跟随美西方谴责或制裁俄罗斯。但印度的灵活外交策略在“四边机制”这个小圈子中，没有办法继续奏效。换句话说，印度在这个小圈子里没了外交“挡箭牌”。美国想必对这个“四边机制”外长会存有较高期许，日本已经强化对俄制裁和对乌克兰的支持，想必也是希望看到印度更加明确的态度转变。但现在看来，美日都失望了。

这种状况恰恰体现出印度对美日印澳“四边机制”的真实态度，也再次暴露了该机制投机合谋的限度：印度希望借助“四边机制”增强在所谓“印太”地区的存在，但它并不愿意成为任何冲突的其中一方，更不愿意因此削弱自己的战略自主。结伴不结盟或“议题型伙伴”，也将因此继续成为“四边机制”的主要特征。

而印度的态度显然又并非其一国所独有，而是具有相当大的代表性。西方国家曾抱怨，全球南方国家在俄乌冲突中态度“消极”，不愿明确表态。但全球南方国家对此一直不为所扰保持清醒，它们谨慎提防着被卷入美西方与俄罗斯的大国战略博弈甚至阵营对抗。况且西方国家过去长期忽视全球南方国家的诉求，那么南方国家现在就更没理由支持西方国家的这些对抗性议程。广大发展中国家的这种清醒从俄乌冲突爆发至今一直持续下来，它们在国际局势动荡加剧的背景下依然坚守着对于发展合作的追寻，这不得不说是国际秩序“不幸之中的万幸”。

现在印度正努力争取成为全球南方国家群体中的代表甚至“领导者”，不久前还专门主办了“全球南方国家线上峰会”。就算为此，印度也要体现出全球南方国家对于俄乌冲突的基本立场。同样，这可能也是“四边机制”这个小圈子发展的上限：印度可与其他三国讨论俄乌冲突问题，但绝不接受跟随美西方谴责制裁俄罗斯或与俄切断能源、国防领域相关合作的要求。举一反三，如果美国竭力撺掇“四边机制”加大对华遏压，这个小圈子或许也将面临类似的“上限”。

(作者是复旦大学南亚研究中心主任、美国研究中心教授)

